

## НОВАЯ ЖИЗНЬ НА ТИБЕТСКОЙ ЗЕМЛЕ

«Живое средневековье», «таинственная страна», «неподвижный край» — какими только эпитетами не называли еще недавно Тибет — автономную область Китайской Народной Республики.

Тибет представлял собой уцелевший «осколок средневековья», и здесь можно было вочию увидеть те ужасы и страдания, которые когда-то испытывали крестьяне Европы и о которых сегодня можно прочесть лишь в учебниках по истории средних веков.

Весной 1951 года заря свободы взошла над тибетской землей. 23 мая 1951 года в Пекине было подписано соглашение о мирном освобождении Тибета. Попытки империалистов отторгнуть Тибет от Китая провалились. Тибетский народ вернулся в великую семью народов матери-родины — Китайской Народной Республики.

Жизнь на тибетском плоскогорье стала постепенно меняться. Но старое не отступало без боя. Помещики цеплялись за свои привилегии. Они не мирились с утратой своего господства.

Народная власть стремилась перестроить, реформировать жизнь в Тибете мирными методами. Терпение и мягкость народного правительства Китая в проведении социальных реформ феодальная знать Тибета истолковала как признак слабости и бессилия. В марте 1959 года реакционеры подняли мятеж. Однако он только ускорил социально-экономическое переустройство на тибетской земле. Кампания по подавлению мятежа сочеталась с ликвидацией феодально-крепостной системы землевладения, с отменой тяжелых феодальных повинностей.

Демократические преобразования проходили в два этапа. Сначала крестьяне освобождались от личной крепостной зависимости и становились свободными людьми. Одновременно снижалась арендная плата, которую крестьяне обязаны были выплачивать феодалам. На втором этапе земля, принадлежавшая поме-

щикам, конфисковалась и безвозмездно передавалась в собственность крестьян. Прежние рабы стали хозяевами земли...

Народная власть по-разному подходила к тибетским крепостникам-мятежникам и тем феодалам, кто не принимал участия в контрреволюционном мятеже. Последние получали от государства выкуп за землю, за рабочий скот, сельскохозяйственные орудия, дома.

Недавно в Лхасе состоялось заседание Подготовительного комитета Тибетского автономного района. На этом заседании были подведены итоги демократических преобразований за последний год. В сельскохозяйственных районах с населением в 850 тысяч человек уже завершена конфискация земли и другого помещичьего имущества.

— На наших ногах разбили оковы, — говорят сегодня бывшие крепостные, — из тюрьмы мы вышли на волю.

— Мне кажется, что это сон! — Так восприняла весть о демократических преобразованиях старая крестьянка Пундо из района Лока, — неужели все это происходит на самом деле? Раньше я думала покончить с собой, так невыносимо тяжела была наша жизнь. А сейчас мне хочется прожить еще много лет.

Завершаются демократические реформы и в скотоводческих районах Тибета. Здесь они проходят иначе, чем в земледельческих округах. Скот не делится между пастухами, но они избавляются от крепостной личной зависимости. Между скотовладельцами и пастухами устанавливаются отношения нанимателя и работника. При этом народная власть охраняет интересы пастухов, добываясь справедливой оплаты их труда. Такая реформа осуществлена уже в районах с населением в 260 тысяч человек, то есть охватила две трети скотоводческих районов Тибета.

Освобожденные крестьяне объединяются в группы трудовой взаимопомощи. В тибетских селах уже создано свыше 13 тысяч таких групп, в которых работают 140 тысяч крестьян.

В каждой деревне, где прежде властелином, местным царьком был помещик, теперь крестьяне сами избирают органы демократической власти.

На сессии Подготовительного комитета Тибетского автономного района выступал председатель волостного комитета Пинлацунпэй.

— В прошлом я был раб, бессловесное существо, — говорил он. — А сейчас я сельский староста. Поистине сегодня люди труда стали хозяевами общества. Это великий переворот в нашей судьбе.

Светлый путь открылся при народной власти перед тибетским народом. Навсегда ушли в прошлое черные дни крепостного режима. В большой семье национальностей Китайской Народной Республики тибетские трудящиеся строят новую счастливую жизнь.

А. ДЕЛЮСИН

## В ПОИСКАХ НОВЫХ ФОРМ КОЛОНИАЛИЗМА

В столице Таиланда Бангкоке объявлено о создании новой организации — Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, сокращенно именуемой АСАС. Ассоциация, если верить ее программе, призвана служить «дружественным консультациям, сотрудничеству и взаимной помощи в экономической, социальной,

культурной, научной и административной областях». Безобидная организация! Но это лишь на первый взгляд. Достаточно вспомнить предысторию рождения АСАС, как сразу станет ясным ее истинное назначение.

Идея образования нового блока в Юго-Восточной Азии была сформулирована еще в январе